

回忆杀

挖野菜

人生中所经历的事情，有的似乎很平常，但若干年后却能灿然生辉，被记忆铭刻，珍藏久远。小时候跟小伙伴们上山挖野菜，或许就属于这一种吧。

我的老家在黑龙江的松嫩平原。每逢早春四月，春草就顽强地拱出地面。那时，我们这些乡下的孩子们，便成了田野里的一道风景。让我们最亲近的，当属山坡上和田地里长出的婆婆丁和小根蒜了。

现在的人们吃野菜，是由于生活水平的提高，大鱼大肉吃腻了，就吃点儿野菜清清胃口；那时人们吃野菜，是因为初春时节青黄不接，野菜是用来充饥的好食材。

经常和我一起挖野菜的有邻居家的“小二”“大拴子”，有后院儿的“满囤”和“狗剩子”，都是一些年龄相仿、情同手足、能合得来的小朋友。放学的路上，我们就约定：回家放下书包，然后到村西头集合。大家很守时，不一会儿，就都从自家如约跑来。有的手里提着柳条筐，有的胳膊挎着小席篓，并且里边都放了挖菜用的“夹把刀”。这时，稍大一点儿的“满囤”提议道：“咱们上‘南三节’地吧，那里的菜多又很少有人去

挖。”我是同伴儿中年龄最小的，怕走远路，累得慌，不想去。“满囤”瞥了我一眼，态度很坚决：“能多挖菜，远点儿怕什么。”在他的提议下，我们明知“三节”远，偏向“三节”行。

虽然一路上我们近似小跑，可还是走了好半天才赶到目的地。还没等挖菜，连累带饿的我，就已经没有劲儿了，挖菜的进度自然受到了影响……太阳眼瞅下山了，比我大一点儿的伙伴儿筐里的菜都快挖满了，可我还差大半筐子呢。我一急，忙乱中又把挖菜的刀弄丢了，急得我呜呜地哭起来。这时，“满囤”跑了过来，一边劝我别急，一边动员其他同伴停止挖菜，帮我找刀。刀是找到了，可我瞅瞅自己的筐子，又望望同伴儿的筐，心里很不是滋味儿。还是“满囤”看出了我的心思，他把同伴儿叫到一块儿，先是皱了皱眉头，然后用手拍了拍后脑勺，只见他一咬牙，一抿嘴儿，毅然从自己的筐中抓出一大把菜放进了我的筐子里。

“满囤”的这一举动，成了无声的命令，在他的带动下，其他同伴儿也都或多或少地“支援”了我，填满了我那半空的筐子。我望着筐子中的菜，只觉得有

一股暖流在心窝里奔涌。

太阳快落山了，晚霞映红了天。我们几个小伙伴儿都高高兴兴地回到了各自的家。我一进屋，全家人就像欣赏什么珍贵东西似的，看着满筐子鲜嫩的野菜。妈妈说我不再吃闲饭了，奶奶也夸我长大了、能干活了。可我却怎么也高兴不起来，眼前总是闪现着“满囤”的笑脸和身影。

也许有人觉得，这种无谓的小事儿何足挂齿？但我却认为，最初往往是最美丽的。正是“满囤”对人没有任何附加条件的关爱和奉献，才在我幼小的心灵中埋下了质朴、善良和助人为乐的种子。

如今我已退休，每当回忆起“满囤”的为人待事和对困难的无畏态度，我就想，在繁华的街市上，要是能碰上“满囤”该有多好啊。

去年早春时节，我有幸回了一次农村老家，听家人告诉我，“满囤”成家后，搬到了大兴安岭林区。没能见到“满囤”的面，我总觉得是一件憾事。

至今我已有40多年没见到“满囤”了，“满囤”啊，孩提时的伙伴，如今你一切都好吗？

□乔士成

同一屋檐

女婿的“锅底菜”

在我家，每次炒好菜之后，如果用的是萝卜、菜花类的食材，便不都起锅装盘，而是留个锅底。负责掌勺的女婿会往里面添点水，继续加热一会儿，直到熟透，再另外装盘，盛好上桌。这盘锅底菜是特意给我做的，外孙常说，这是姥姥的“专菜”。

随着年龄的增长，我的牙齿功能开始减退。有一段时间，吃饭时餐桌上的炒菜，家人们感觉火候合适，吃着正好，我却嚼着费劲，很少动筷子。细心的女婿猜到了缘由，每次炒菜便做一份“锅底菜”。

女婿上班很忙，还天下厨做菜，再增加这番操作，我觉得太麻烦了，便说：“硬的菜我可以凑合着少点，再说每顿饭也不止一个菜，我可以吃别的。”女婿却说：“咀嚼不好，就会消化不良，各种菜有各种菜的营养，全面吸收才有利于健康。”于是，一盘“锅底菜”便成了我家餐桌上的“标配”。

难得的是，女婿这样做至今已经四年多了，一日三餐，餐餐几乎都有一盘“锅底菜”，算下来可是个不小的活儿啊。

每天每餐，我一享用这盘“锅底菜”，便感到既可口又暖心。

□王桂荣

感悟生活

有一种孝敬叫赞赏

我的一位老友来自医生家庭，一家六口都是医生。儿女、女婿、媳妇经常当着别人的面为父母“点赞”。

现实生活中，年轻人对父母应“敬在心里，孝在嘴上”。记得经常说一些“甜言蜜语”，将赞赏送给他们。许多家庭缺乏的就是“孝在嘴上”，子女们忽略了老人的心理诉求，反而认为这有什么可说的。

赞赏老人，本质上是对老人生存和贡献的一种肯定，是晚辈对长辈的一种“精神孝敬”。对长辈适时地赞赏，对满足老人的精神需求，缓解代沟矛盾，对创建和谐家庭都有很大的作用。因此，学会赞赏长辈，不仅是赡养老人的重要内容，也是一种生活艺术和敬老技巧。合情合理、有温度的赞赏，是一味促进老人健康的精神保健品和补益剂，它不仅超越了代际的鸿沟，更融合了相互的亲情，会产生有益于身心健康幸福效应，激发老人们积极向上的美好生活意识。这样一种行为，还有利于促使他们加入到老有所学、老有所为和老有所乐的活动中去，提高晚年的生活质量。

有一种孝敬叫赞赏，多给老人一些“赞”吧。

□鲁庸兴

与您约稿

分享生活感悟，回忆往昔岁月，欢迎提供原创图文。

文章字数在500—1200字即可，并请注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：1372136484@qq.com。

生日祝福

6月14日是李树国69岁生日，女儿和女婿祝您生日快乐，心想事成，身健如牛，同时祝福您和妈妈永远幸福相伴。

6月18日是朱春梅72岁生日，老伴儿携家里人祝您生日快乐，万事如意，永远健康。

征集 本版免费刊登生日祝福（年龄在60岁以上），请提前十天编辑短信“姓名+年龄+生日+祝福语”发送至15590882367即可。

5版“智慧树”答案

【脑筋急转弯】

- 价值一亿，因为一心一意嘛；2.单价是两角；3.榨成汁；4.小象；5.先点燃火柴。

【看图猜成语】

- 一掷千金；2.事半功倍；3.按兵不动；4.价值连城；5.一针见血。



乐享银龄

手指一点 网上云游

我和老伴儿都喜欢旅游。年轻时，我俩穿行于山川之间，畅游于林海之中，感受着惊喜、快乐、新奇和愉悦，生活也因此而光鲜亮丽，感觉每一天都有满满的收获。随着年龄增长，我和老伴儿的腿脚不大适合跋山涉水了，而且，子女也不再支持我俩远游。于是，我俩就很少外出旅游了。

一天，我打开手机浏览时，不经意间进入了一个旅游网站，看到一个介绍景区的小视频。小视频既有景区的图片，又有详细的解说，还配有舒缓的音乐，尤其是那些图片，有近景，有远景，还有无人机拍摄的高空俯瞰图。我以前实地旅游时，很少有机会从高空俯瞰。不同的角度，立体的观感，让我倍感新鲜，立马喊来老伴儿一起观看。

老伴儿看了之后说：“真是太好了！”自此，我俩便经常在网上浏览各地的旅游景点，足不出户，不用买票，便实现了满世界游览。

子女们见我俩痴迷于网上云游，特地为我们制定了“云游的路线”，把

相关景区的网址链接，一一保存在手机和电脑中。他们还把重点景区的网址打印出来，贴在卧室的墙上，供我俩闲暇时选用。在我俩的影响下，读小学的孙子也迷上了网上云游。他写完作业后，就叫上我和老伴儿，祖孙三人一起有滋有味地在网上云游。半年多来，我们云游了珠穆朗玛峰、贡嘎山、乌镇等300多个景区、景点。

有一次，我在老年人大学听课时，老师讲到了唐代诗人王勃的名篇《滕王阁序》。我没有见过滕王阁，对文章所描述的景象理解不深。回到家后，我就上网找到滕王阁的网站，与老伴儿一起云游滕王阁。聆听景区的解说，观赏一幅幅真切的景区图片，我们仿佛亲临滕王阁，随着人流登上了千古名阁……

网上云游让我们开阔了视野，增长了见识，陶冶了情操，给生活带来了无穷的乐趣。这正是：“足不出户阅河山，四季更迭若眼前；网上云游添趣味，增长见识乐晚年。”

□钱国宏